
Wgrudniu 2008 roku za-
kończyła się XI edycja

Programu „Przedsiębiorstwo
Fair Play”. Jest to realizowane
na skalę ogólnopolską wiary-
godne przedsięwzięcie, w któ-
rym oceniane są wszystkie
aspekty działalności firmy,
uwzględniające miedzy innymi
sposób i styl prowadzenia
przedsiębiorstwa, a nie tylko
jego wyniki ekonomiczne czy
jakość wyrobów. Celem pro-
gramu „Przedsiębiorstwo Fair
Play” jest promowanie etyki
w działalności gospodarczej ro-
zumianej jako zespół norm rze-
telnego postępowania we wza-
jemnych relacjach przedsię-
biorców z klientami, kontra-
hentami, pracownikami,
wspólnikami, społecznością lo-
kalna, a także władzą lokalną
i państwową. Ideą programu
jest zachęcenie wszystkich firm
w Polsce do zachowań etycz-

nych i wprowadzenia stosow-
nych zmian nie tylko w we-
wnętrznej organizacji pracy,
ale także do kształtowania po-
zytywnych relacji ze społecz-
nością lokalną oraz dbałości
o środowisko naturalne. 

Do ubiegłorocznej, XI edycji
programu zgłosiło się 798 firm
z całej Polski, spośród których
753 przeszły dwustopniową
weryfikację i spełniając wyma-
gania regulaminowe, decyzją
Kapituły Programu, uzyskały
tytuł i certyfikat „Przedsiębior-
stwo Fair Play” 2008.

Spośród nagrodzonych firm
Złote Certyfikaty otrzymały –
92 przedsiębiorstwa, Złote
Statuetki – 103 przedsiębior-
stwa, Brązowe Laury – 47
przedsiębiorstw, Srebrne Lau-
ry – 53 firmy, Złote Laury – 34
firmy a Platynowe Laury – 28
firm. W tym roku po raz drugi
przyznano Platynową Statuet-

kę – otrzymało ją 7 firm,
uczestniczących w programie
niemal od samego początku.
Ponadto, 15 firm, które zda-
niem Kapituły, na tle laure-
atów XI edycji wyróżniły sie
szczególnymi działaniami,
otrzymało Nagrodę Specjalną
– Statuetkę „Przedsiębiorstwo
Fair Play” 2008.

Program „Przedsiębiorstwo
Fair Play” jest inicjatywą, stwo-
rzoną dla firm, które hołdując
zasadom społecznej odpowie-
dzialności nie wahają sie pod-
dać obiektywnej weryfikacji
niezależnej instytucji. Firmy,
uzyskując certyfikat rzetelności
wzmacniają swój wizerunek i
prestiż. „Przedsiębiorstwa Fair
Play” są szeroko promowane
przez organizatorów w me-
diach oraz w trakcie spotkań
i konferencji gospodarczych.

Program „Przedsiębior-
stwo Fair Play” realizowany

jest przez „Instytut Badań
nad Demokracją i Przedsię-
biorstwem Prywatnym”,
a afiliowany przy Krajowej
Izbie Gospodarczej.

„„PPrrzzeeddssiięębbiioorrssttwwaa  FFaaiirr  PPllaayy””
ttoo  ffiirrmmyy,,  kkttóórree::

■ postępują rzetelnie wobec
klientów

■ ułożyły sobie współpracę
z kontrahentami i nie
miały zaległości w regulo-
waniu wobec nich zobo-
wiązań

■ terminowo wywiązują sie
ze zobowiązań wobec
skarbu państwa

■ uczciwie i rzetelnie rekla-
mują sie, jednocześnie nie
dyskredytując konkuren-
cji

■ stworzyły swoim pracow-
nikom warunki sprzyjają-
ce zarówno efektywnej
pracy jak i rozwojowi za-
wodowemu

■ aktywnie uczestniczą
w przedsięwzięciach cha-
rytatywnych

■ wspierają wszelkiego ro-
dzaju inicjatywy eduka-
cyjne, kulturalne oraz
sportowe

■ są przyjazne dla środowi-
ska naturalnego

■ potrafią usatysfakcjono-
wać wymagających od-
biorców.

NNaaggrrooddyy  ddllaa  ffiirrmm
■ ZZłłoottee  CCeerrttyyffiikkaattyy przyzna-

wane są firmom, które
przez 3 kolejne lata uzy-
skały tytuł „Przedsiębior-
stwo Fair Play”

■ ZZłłoottee  SSttaattuueettkkii  przyzna-
wane są firmom, które
przez 5 kolejnych lat uzy-
skały tytuł „Przedsiębior-
stwo Fair Play”

■ PPllaattyynnoowwee  LLaauurryy przyzna-
wane firmom, które przez
9 kolejnych lat uzyskały

tytuł „Przedsiębiorstwo
Fair Play”

■ ZZłłoottee  LLaauurryy przyznawane
są firmom, które przez
8 kolejnych lat uzyskały
tytuł „Przedsiębiorstwo
Fair Play”

■ SSrreebbrrnnee  LLaauurryy przyzna-
wane są firmom, które
przez 7 kolejnych lat uzy-
skały tytuł „Przedsiębior-
stwo Fair Play”

■ BBrrąązzoowwee  LLaauurryy przyzna-
wane są firmom, które
przez 6 kolejnych lat uzy-
skały tytuł „Przedsiębior-
stwo Fair Play”.■

Etyka i rzetelność mogą iść w parze
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Etyczni w biznesie
Raport Gazety Prawnej i organizatorów programu „Przedsiębiorstwo Fair Play”

Biuro programu

Program afiliowany przy Krajowej Izbie Gospodarczej

Laureaci Platynowych Statuetek i organizatorzy programu: Andrzej Arendarski, prezes Krajowej Izby Gospodarczej (pierwszy z lewej), Mieczysław Bąk, przewodniczący Komisji Ogólnopolskiej Programu (pierwszy
z prawej), Andrzej Parafianowicz, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Finansów (w środku)

Sukces firmy jest w dużym stopniu związany z osiągniętym zyskiem, bowiem zysk jest celem działania
wszystkich firm. Przedsiębiorcy coraz częściej zdają sobie sprawę z faktu, że dobry wizerunek, dobrze
funkcjonujący zespół pracowników oraz sprawne zarządzanie przekładają się bezpośrednio na wzrost
wyników finansowych firmy. Dla firm, które nastawiają sie na działanie w długim okresie czasu
postępowanie zgodnie z zasadami fair play jest sprawą priorytetową. W dobie globalnej gospodarki,
konieczne jest uwzględnienie w strategii działania, potrzeb i oczekiwań nie tylko właścicieli, kadry
zarządzającej, pracowników ale również otoczenia zewnętrznego jak i całej społeczności. Laureaci
programu „Przedsiębiorstwo Fair Play” są doskonałym dowodem na to, że zachowania fair play są nie
tylko dostrzegane i doceniane ale i nagradzane.

■ Uzyskanie certyfikatu rzetelności
■ Możliwość legitymowania się znakiem 'PFP'
■ Wzmocnienie wizerunku firmy, nobilitacja i prestiż
■ Szeroka promocja (media, spotkania i wydarzenia ogólnopol-

skie i regionalne, biuletyny, Internet)
■ Rekomendowanie laureatów władzom samorządowym
■ Nawiązanie nowych korzystnych kontaktów handlowych
■ Większe zaufanie ze strony kontrahentów, uzyskanie lepszych

warunków współpracy (m.in. banków, organizatorów przetar-
gów publicznych i in.)

■ Większe zaufanie ze strony klientów
■ Lepsze stosunki z US
■ Weryfikacja stosunków w firmie przez jej zarząd
■ Integracja pracowników
■ Możliwość udziału w programach specjalnych skierowanych wy-

łącznie do laureatów programu.

KORZYŚCI DLA FIRM WYNIKAJĄCE Z UDZIAłU W PROGRAMIE

SSeerrddeecczznniiee  zzaapprraasszzaammyy  ddoo  uuddzziiaałłuu  ww tteeggoorroocczznneejj,,  XXIIII  eeddyyccjjii  pprrooggrraammuu  „„PPrrzzeeddssiięębbiioorrssttwwoo  FFaaiirr  PPllaayy””..  SSzzcczzeeggóółłyy  nnaa  wwwwww..ffaaiirrppllaayy..ppll  
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Firma Hertz Systems Ltd.,
powstała w 1989 roku

w Zielonej Górze. Obecnie za-
trudnia około 300 pracowni-
ków, którzy wykonują swoją
pracę zarówno w siedzibie fir-
my jak i w przedstawiciel-
stwach handlowych w Warsza-
wie, Głogowie i Żarach.

Produkcja i montaż najnow-
szych i prostych w obsłudze sys-
temów satelitarnego monitoro-

wania pojazdów (technologia
GPS), zaawansowanych syste-
mów bezpieczeństwa budyn-
ków (wojskowych, publicznych,
firmowych i prywatnych), sys-
temów kontroli dostępu, a tak-
że wojskowych systemów mo-
nitorowania satelitarnego, sta-
nowi podstawowy zakres dzia-
łalności Hertz Systems.

Jesteśmy operatorem umów
o monitoring ochronny i logi-

styczny pojazdów (indywidual-
nych oraz flot handlowych)
oraz obiektów, które wyposażo-
ne są w systemy bezpieczeń-
stwa Hertz. Centralna Stacja
Monitorowania Alarmów, która
powstała w 1994 roku, w syste-
mie ciągłym 24/7 monitoruje
około trzy tysiące obiektów.

W strukturach firmy istnieją
dwa obszary produkcji, pierw-
szy z nich to zamknięta struktu-
ra obejmująca produkty spe-
cjalne o przeznaczeniu wojsko-
wym, drugi zaś zajmuje się
technologiami ogólnodostęp-
nymi.

Nasze produkty wykorzysty-
wane są w armiach państw NA-
TO, zarówno w warunkach mi-
sji pokojowych jak i podczas
ekstremalnych działań na polu

walki. Hertz Systems wyposaża
żołnierzy i platformy bojowe,
między innymi te wyjeżdżające
na zagraniczne misje, w pro-
dukty skonstruowane w opar-
ciu o najnowsze technologie.
Doświadczenia zdobyte w pro-
dukcji urządzeń specjalnych
wykorzystujemy w konstru-
owaniu systemów na rynek cy-
wilny.

Nasza specjalność to bezpie-
czeństwo, znamy się na tym, ro-
bimy to najlepiej. Realizujemy
najtrudniejsze, indywidualne
projekty bezpieczeństwa
i ochrony, dopasowane do zde-
finiowanych potrzeb Klienta.
Rozumiemy, że poczucie bez-
pieczeństwa jest niezbędne do
spokojnego życia. Całym poten-
cjałem firmy Hertz Systems re-

alizujemy potrzebę zapewnie-
nia bezpieczeństwa, dla dobra
naszych Klientów i naszej
wspólnej satysfakcji.

Działalność firmy skierowa-
na jest do klientów indywidual-
nych i specjalnych.

Klienci indywidualni mogą
wybierać z naszej oferty pro-
dukty GPS HERTZ o charak-
terze ochronnym i logistycz-
nym. Montaż systemów GPS
HERTZ gwarantuje, że każdy
prywatny samochód, jak i flo-
ta pojazdów firmowych są
pod stałym całodobowym do-
zorem. 

Z usług firmy korzystają też
osoby pragnące zwiększyć po-
czucie bezpieczeństwa zarów-
no w domu, jak i firmie. System
alarmowy i usługa monitoringu

pozwalają obserwować swój
dobytek poprzez Internet,
z każdego miejsca, w którym
dostępna jest sieć. 

Klientami specjalnymi firmy
są instytucje wymagające
szczególnego nadzoru, takie
jak centralne urzędy publiczne
i obiekty wojskowe. Hertz Sys-
tems zajmuje się projektowa-
niem i montażem systemów
alarmowych, ochroną kancela-
rii specjalnych, składów amuni-
cji, rezerw wojskowych, sądów
i prokurator wojskowych, lot-
nisk itp. Firma ma uprawnienia
do wykonywania prac objętych
klauzulami niejawności. W sie-
dzibie firmy znajdują się po-
mieszczenia przeznaczone spe-
cjalnie do pracy z dokumenta-
mi niejawnymi.■

Hertz Systems

Hertz Systems Ltd
Al. Zjednoczenia 118a
65-120 Zielona Góra
Tel.: 68 328 70 00
hertz@hertz.net.pl
www.hertz.net.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

IInntteerrnnaattiioonnaall  PPaappeerr  ––  KKwwiiddzzyynn  SSpp..  zz oo..oo..
oraz ludzie, których mam przyjemność repre-
zentować, jest obecnie jednym z najlepiej pro-
sperujących zakładów
celulozowo – papierni-
czych z ponad 20 w kor-
poracji na całym świecie.
Wyniki, jakie osiągamy
z roku na rok są w pełni
zadowalające, zarówno
ilościowo jak i jakościo-
wo. Wyroby Internatio-
nal Paper – Kwidzyn są
poszukiwane przez na-
szych odbiorców oraz
klientów indywidualnych. Nasza
pozycja na rynku jest silna, gdyż zespoły pra-
cujące w zakładzie tworzone są przez profe-
sjonalistów w każdym tego słowa znaczeniu.

Podstawą naszej codziennej pracy jest świado-
mość tego, że nasze wyroby trafiają do klien-
tów, którzy stanowią dla nas największą war-
tość – zawsze staramy się być blisko klienta
i sprostać ich oczekiwaniom. Największą sa-
tysfakcję sprawiają mi spotkania z pracowni-
kami, na których dowiaduję się o kolejnych
bezwypadkowych miesiącach – to właśnie
bezpieczeństwo pracy stanowi o sukcesie fir-
my i jej pracowników. Waga, jaką przykłada-
my do bezpieczeństwa to jeden z czynników
świadczących o naszej odpowiedzialności
w biznesie. Jako jeden z największych praco-
dawców w regionie dbamy o to, aby pracow-
nicy IP czuli się bezpiecznie i pewnie na stano-
wiskach pracy oraz poczuwali się do obowiąz-
ku stałej poprawy i ciągłego rozwoju. 

Kolejny aspekt działalności produkcyjnej to
ochrona środowiska, ograniczanie emisji za-
równo do powietrza, wód oraz gleb, redukcja
hałasu czy racjonalne wykorzystanie surow-
ców i odpadów. W tym zakresie IP-Kwidzyn
zawsze stawiało na innowacyjność, lecz
przede wszystkim na skuteczność. Stąd każde-
go roku wdrażamy inicjatywy minimalizujące
wpływ zakładu na otaczające środowisko. Za

takie działania zostali-
śmy wyróżnieni m.in.
w XI edycji konkursu Li-
der Polskiej Ekologii.
Jest to zdecydowanie
kolejny dowód na to, że
w dobie zmian klima-
tycznych zmierzamy

w słusznym kie-
runku. 

Jako jeden
z wiodących produ-

centów papieru w Pol-
sce działamy w oparciu o zasady etyki w biz-
nesie, i z tego powodu tytuł „Przedsiębior-
stwo Fair Play 2008”, obok Gryfa Gospodar-

czego czy tytułu Biznesmena Roku 2007
utwierdzają mnie w przekonaniu, że nasi
partnerzy, klienci oraz dostawcy, chcą z na-

mi współpracować, wiedzą że jesteśmy moc-
ną firmą z ugruntowaną pozycją nawet w tak
trudnych jak obecne warunkach.

artykuł promocyjny

Polfa Pabianice S. A. dba
o nasze zdrowie już od po-

nad 100 lat. Firma produkuje
przede wszystkim leki gene-

ryczne na receptę; są to głów-
nie leki poprawiające krąże-
nie, leki kardioprotekcyjne,
leki przeciwbólowe, leki prze-

ciwzapalne, chemioterapeu-
tyki i antybiotyki. W port folio
firmy występują również zna-
ne leki dostępne bez recepty
takie jak: Ibupar, Ibupar For-
te, Anapran Neo, Natrax. 

Podstawowym celem polity-
ki jakości w zakładzie jest
utrzymanie stabilnej i dobrej
pozycji na rynku farmaceuty-
ków. Produkty lecznicze firmy
są wytwarzane przez personel
posiadający wysoki poziom fa-
chowości oraz etyki zawodo-

wej. Skuteczność i prawidło-
wość funkcjonującego syste-
mu zapewnienia jakości zosta-
ła potwierdzona podczas au-
dytów certyfikujących prze-
prowadzonych przez upoważ-
nione jednostki zewnętrzne. 

Polfa Pabianice S. A. zajmu-
je 23 miejsce pod względem
udziału ilościowego w rynku
krajowym (dane za 2007 rok).
Swoje farmaceutyki eksportu-
je do wielu krajów świata,
w tym do: Rosji, Bułgarii,

Czech, Słowacji, Wietnamu,
Kazachstanu, Gruzji, Tunezji
oraz na Ukrainę i Białoruś.

Firma współpracuje z orga-
nizacjami charytatywnymi
i regularnie przekazuje daro-
wizny w postaci leków i środ-
ków finansowych potrzebują-
cym. W ramach działalności
sponsorskiej pomaga w orga-
nizowaniu przedsięwzięć kul-
turalnych, sportowych itp. Ja-
ko pierwszy zakład farmaceu-
tyczny w Polsce wprowadziła

na opakowaniach leków ozna-
kowania w języku Braille'a.

Polfa Pabianice S.A. jest lau-
reatem wielu nagród i wyróż-
nień w konkursach. Miedzy in-
nymi otrzymała Złotą Statuetkę
„Przedsiębiorstwo Fair Play”
przyznaną przez Instytut Badań
nad Demokracją i Przedsiębior-
stwem Prywatnym. 

Misja Pabianickich Zakładów
Farmaceutycznych Polfa S.A.
brzmi „Twoje zdrowie naszym
celem od ponad 100 lat”®.■

Pabianickie Zakłady
Farmaceutyczne POLFA S.A.
ul. Piłsudskiego 5
95-200 Pabianice
Tel.: 42 225 05 55-59
Fax: 42 215 53 96
office@polfa.pabianice.com.pl
www.polfa.pabianice.com.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008 oraz Złotą Statuetkę

Polfa Pabianice SA

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008 oraz Platynowy Laur



Stanley Sp. z o.o. funkcjo-
nuje na rynku od 1990 ro-

ku. Z małego rodzinnego
przedsiębiorstwa działającego
w regionie wielkopolskim
przekształciła się w firmę,
która działa na terenie całej
Polski jak i w niektórych kra-
jach europejskich. Importuje-

my sprzęt ortopedyczno-reha-
bilitacyjny, sprzęt do radiotera-
pii oraz współpracujemy z Na-
rodowym Funduszem Zdrowia
w ramach umowy na zaopa-
trzenie ortopedyczne i środki
pomocnicze.

Od samego początku działal-
ności firma jest wyłącznym

przedstawicielem na Polskę
oraz kraje byłego Związku Ra-
dzieckiego belgijskiej firmy Or-
fit Industries, która jest świato-
wym liderem w produkcji ma-
teriałów termoplastycznych.
Jako pierwsza firma w Polsce
posiadała w swojej ofercie ory-
ginalną francuską kamizelkę
ortopedyczną, która w 2000 ro-
ku zdobyła wyróżnienie na pre-
stiżowych targach rehabilitacyj-
nych w Łodzi. Od lat również
współpracuje z francuską firmą
Fag Medical, która produkuje
wysokiej jakości aparaty orto-
pedyczne oraz z firmą MSD Eu-
rope sprzedającą sprzęt rehabi-
litacyjny. 

W kraju współpracuje z fir-
mami zajmującymi się zaopa-
trzeniem ortopedyczno-rehabi-
litacyjnym praktycznie na tere-
nie całego kraju. Ponadto do-
starcza materiały do unierucho-
mień pacjentów do większości
zakładów teleradioterapii
w Polsce oraz niektórych na Li-
twie i Białorusi. 

Od początku, założeniem fir-
my Stanley było to, iż produkty,
które będzie sprzedawać muszą
być najlepsze. Każdą nowość,
którą wprowadzała na rynek,
najpierw testowano w szpita-
lach oraz zasięgano opinii naj-
lepszych specjalistów. Zdarzały
się sytuacje, kiedy musiano od-

mawiać współpracy z produ-
centami szukającymi w Polsce
dystrybutorów, ponieważ
sprzęt, który im proponowano,
nie spełniał ich oczekiwań jako-
ściowych. Dowodem na to, że
produkty sprzedawane przez
Stanley sp. z o.o. są wysokiej ja-
kości mogą być liczne wyróżnie-
nia oraz nagrody otrzymane na
prestiżowych targach medycz-
nych. W ich dotychczasowej ko-
lekcji dostrzegamy 4 wyróżnie-
nia, 3 nagrody główne oraz
1 Złoty Medal Targów Rehabili-
tacyjnych w Łodzi. Ponadto
w 2004 oraz 2008 roku ich pro-
dukty zostały nagrodzone Zło-
tym Eskulapem Międzynarodo-

wych Targów Poznańskich Sal-
med. Sukcesem przedsiębior-
stwa są również certyfikaty ja-
kościowe i certyfikaty Fair Play
otrzymane za prowadzoną dzia-
łalność, a przede wszystkim za-
dowolony klient, który wraca
dokonując ponownych zaku-
pów. 

W chwili obecnej dyrekcja fir-
my największy nacisk kładzie na
to, aby współpracować z firma-
mi dobrymi, rzetelnymi oraz
uczciwymi. Z takimi, dla któ-
rych dobro pacjenta jest sprawą
priorytetową. W tej dziedzinie
handlu bardzo ważne jest aby
starać się zrozumieć pacjenta,
pomóc mu oraz doradzić.■
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Przedsiębiorstwo Produkcyj-
no-Handlowe Varia Sp. z o.o.

powstało w 1988 roku i obcho-
dzi Jubileusz 20-lecia istnienia
na polskim rynku. To właśnie
dla Was na przestrzeni ostatnich
dwóch dekad nasza firma nie-

ustannie poszerzała i udoskona-
lała asortyment oferowanych
produktów, stale podnosząc ich
jakość, doskonaląc procesy tech-
nologiczne i modernizując linię
produkcyjną. Zaangażowanie
pracowników, ich profesjona-

lizm, wiedza i szerokie doświad-
czenie, jak również sprawnie
funkcjonujący System Zarządza-
nia Jakością ISO 9001:2000
oraz System Bezpieczeństwa
Zdrowotnego Żywności HACCP
pozwalają osiągnąć cel, jakim
jest wprowadzanie na rynek no-
woczesnych produktów, spełnia-
jących standardy europejskie. 

W trzecie tysiąclecie wkro-
czyliśmy z szeregiem nowych
produktów – suplementów die-
ty – w postaci tabletek o wspól-
nej nazwie HUMAVIT®. Marka
ta przez ostatnie kilka lat zdoby-
ła silną pozycję i jest rozpozna-

walna na rynku zarówno krajo-
wym, jak i zagranicznym.
Wśród szerokiego asortymentu
najpopularniejszymi są dwa
produkty: HUMAVIT®
Z SKRZYP I POKRZYWA zawie-
rający składniki korzystnie
wpływające na skórę, włosy
i paznokcie oraz HUMAVIT®
MORWA BIAŁA zmniejszający
przyswajanie cukru po posił-
kach. Dowodem popularności
naszych preparatów marki HU-
MAVIT® są przyznane ogólno-
polskie godła, wyróżnienia i na-
grody: „Złoty Laur Konsumenta
2005” w kategorii suplementy

diety za produkt HUMAVIT® Z,
trzy kolejne „Złote Laury Konsu-
menta 2006, 2007 i 2008” dla
wszystkich produkowanych su-
plementów diety oraz nagroda
„Grand Prix w konkursie Laur
Konsumenta 2007”. Potwier-
dzeniem uznania dla naszych
osiągnięć było w 2007 roku
uhonorowanie naszej firmy ty-
tułem „Lider Rynku 2007 – Naj-
lepsza w Polsce Firma w zakre-
sie produkcji suplementów die-
ty”, otrzymanie certyfikatów
„Przedsiębiorstwo Fair Play
2007” oraz „Solidna Firma
2007”, a uczestnicząc w realiza-

cji programu „Biała Lista” uzy-
skaliśmy certyfikat wiarygod-
ności i rzetelności. Ostatnio na-
sza firma uzyskała kolejne wy-
różnienia: certyfikat „Przedsię-
biorstwo Fair Play 2008”, „Lider
Rynku 2008 – Najlepsza w Pol-
sce Firma w zakresie produkcji
suplementów diety”, „Polski
Sukces 2007” oraz nominację
w konkursie „Teraz Polska”.

Dziękujemy Państwu za oka-
zaną życzliwość i zaufanie, jakimi
nas obdarzacie oraz ciągle rosną-
ce zainteresowanie naszymi pro-
duktami. Jesteśmy dla Was dzi-
siaj, będziemy również jutro.■

Przedsiębiorstwo Produkcyjno - Handlowe Varia
Przedsiębiorstwo Produkcyjno-
Handlowe VARIA Sp. z o.o.
ul. Żwirki i Wigury 56b
43-190 Mikołów
Tel.: 32 294 81 15
Fax: 32 294 82 14
varia@varia.com.pl
www.varia.com.pl 

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

Stanley Sp. z o.o.
ul. 28 Czerwca 1956r. nr. 135/147
61-544 Poznań
Tel.: 61 835 32 86, 61 835 32 89
Fax: 61 835 32 89
stanley@stanley.poznan.pl
www.stanley.poznan.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008 oraz Srebrny Laur

Interchemall sp. z o.o. istnieje na
rynku od 1991 roku i zatrudnia

ponad 100 osób. Zajmuje się pro-
dukcją i przetwórstwem spienio-
nych tworzyw sztucznych. Wszel-
kiego rodzaju pianki pokrywa
klejem, nadając im właściwości
samoprzylepne. Wycina z nich
dowolne kształty, łączy różne
materiały tworząc unikalne lami-
naty – zgodnie z indywidualnym
zapotrzebowaniem klienta. Jej

głównym odbiorcą jest przemysł
budowlany, meblarski, motory-
zacyjny, maszynowy i AGD, a tak-
że gospodarstwa domowe, dla
których Interchemall produkuje
uszczelki do okien i drzwi. 

W roku 2008 spółka wybudo-
wała nową fabrykę, rozbudowa-
ła park maszynowy i wprowadzi-
ła najnowsze technologie. Zarząd
Interchemall postawił na rozwój
firmy, przez co oferta asortymen-

towa jest teraz lepiej dopasowa-
na do potrzeb klienta. W ciągu
roku, firma produkuje ponad 50
000 000 mb uszczelnień, a ich
roczna sprzedaż przekracza 25
mln zł. 

– W roku 2009 zaplanowali-
śmy 20-proc. wzrost sprzedaży
w stosunku do ubiegłego roku.
Do czerwca planujemy poszerze-
nie oferty o dwie nowe grupy
asortymentowe i chcemy wejść
z nimi na nowe rynki. Naszą stra-
tegią jest wykorzystanie kryzysu
gospodarczego do wypromowa-
nia firmy jako pewnego partnera
w biznesie. My nie boimy się kry-
zysu, właśnie teraz zamierzamy
intensywnie się rozwijać, te dzia-
łania pozwolą na uzyskanie prze-
wagi konkurencyjnej – mówi To-

masz Wesołowski, Dyrektor Ge-
neralny spółki Interchemall.

Interchemall jest jedynym pro-
ducentem w Europie Środkowo-
Wschodniej taśm rozprężnych,
znanych na rynku pod marką
PURS®. Taśmy te, w roku ubie-
głym, zostały wyróżnione Meda-
lem Europejskim przyznawanym
przez Urząd Komitetu Integracji
Europejskiej, BCC i Europejski
Komitet Społeczno-Eonomiczny. 

- To jest właściwy kierunek
promocji wizerunku firmy. Przy-
znany Medal Europejski czy uzy-
skanie przez Interchemall tytułu
Przedsiębiorstwa FAIR PLAY, po-
twierdza, że jesteśmy wiarygod-
nym partnerem na rynku – doda-
je Iwona Marczuk, Kierownik
Działu Marketingu.

Osiągnięcie pozycji lidera
w branży spienionych tworzyw
sztucznych spółka zawdzięcza
zarówno właściwemu zarządza-
niu jak i zaangażowaniu samych
pracowników w rozwój firmy. In-
terchemall charakteryzuje się
bardzo niską fluktuacją zatrud-
nienia, a to przekłada się na do-
świadczoną i wyspecjalizowaną
kadrę. W osiągnięciu takiego sta-
nu pomagają wprowadzone pro-
gramy motywacyjne i pakiety so-
cjalne. W takiej sytuacji Zarząd
może delegować szeroki zakres
uprawnień i kompetencji do pra-
cowników. Proces podejmowania
decyzji został skrócony do mini-
mum. Wszystkie działania są po-
dejmowane z myślą o potrzebach
i wygodzie klienta. 

Spółka dba również o środo-
wisko naturalne, od ponad 10
lat wraz z gmina Grodzisk Maz.
realizuje program „Czystszej
Produkcji” dbając o zachowanie
odpowiednich standardów pro-
dukcji. 

Nowoczesne technologie po-
mogą spółce pozyskać kolejnych
odbiorców z nowych branż. Dal-
sze plany związane z kolejnymi
inwestycjami to ekspansja na
międzynarodowe rynki. W naj-
bliższym czasie firma planuje
uruchomienie swoich oddziałów
w krajach ościennych. Strategia
zakłada nawet czterokrotne
zwiększenie obrotów w ciągu
trzech lat w ramach międzynaro-
dowej grupy, którą zamierza
stworzyć.■

Interchemall Sp. z o.o.
ul. Chemiczna 18, Natolin
05-825 Grodzisk Mazowiecki
Tel.: 22 739 04 00
Fax: 22 739 04 29
firma@interchemall.com.pl
www.interchemall.com.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

Interchemall

Biprogeo-Projekt jest firmą
projektowo – konsultingo-

wą działającą od 1996 roku,
specjalizującą się w zakresie
budowy infrastruktury trans-
portowej. Biuro wykonuje
kompleksowe projekty drogo-
wo-mostowe oraz projekty sys-
temów miejskiego transportu
zbiorowego. Opracowuje pro-

jekty zagospodarowania tere-
nu inwestycji oraz projekty
parkingów, placów manewro-
wych i dróg wewnętrznych,
a także wielobranżowe kon-
cepcje programowo – prze-
strzenne układów transporto-
wych. Wykonuje analizy kory-
tarzowe oraz prace przedpro-
jektowe dla nowych połączeń

transportowych. Zajmuje się
również profesjonalnym do-
radztwem technicznym oraz
wysokiej jakości wizualizacja-
mi i animacjami, przydatnymi
przy prowadzeniu konsultacji
społecznych.

Biprogeo-Projekt wyróżnia
kompetentny i doświadczony
zespół projektantów, nowocze-
sne technologie projektowania
wykorzystujące techniki kom-
puterowe, nowoczesne opro-
gramowanie (AutoCAD, Micro-
station, Civil 3D, Land Develop-
ment Desktop), wysokiej jako-
ści sprzęt oraz wdrożony i stale
doskonalony System Zarządza-
nia Jakością ISO 9001:2001.
Zapewnia to Klientom gwaran-

cję najwyższej jakości usług,
a także spełnienie ich oczeki-
wań i realizację zamierzonych
celów.

O jakości opracowań projek-
towych świadczą największe
osiągnięcia firmy – zakończo-
ne i zrealizowane projekty bu-
dowy odcinka Obwodnicy
Śródmiejskiej z Mostem Mile-
nijnym we Wrocławiu, przebu-
dowy ul. Lotniczej, budowy
sieci dróg wraz z odwodnie-
niem i oświetleniem do obsłu-
gi Specjalnej Strefy Ekono-
micznej w Biskupicach Pod-
górnych dla LG i jej kooperan-
tów oraz oczekujący na reali-
zację projekt budowy drogi
wojewódzkiej Bielany – Łany –

Długołęka na odcinku pomię-
dzy drogą krajową Nr 94 a dro-
gą wojewódzką Nr 455 z budo-
wą przeprawy przez Odrę.

W ponad 10-letnim dorob-
ku firmy znajdują się opraco-
wania przygotowywane na
zlecenie takich jednostek ad-
ministracji państwowej i sa-
morządowej jak: Generalna
Dyrekcja Dróg Krajowych i Au-
tostrad, Zarząd Dróg Woje-
wódzkich w Zielonej Górze
i Opolu, Dolnośląska Służba
Dróg i Kolei we Wrocławiu,
Zarząd Dróg i Utrzymania
Miasta Wrocław, Agencja Roz-
woju Przemysłu S.A., WSSE
„Invest-Park”. Firma wykony-
wała również kompleksowy

projekt Przejścia Granicznego
w Gubinku, a także projekty
dróg wewnętrznych dla Au-
chan, ESSO i Colgate.

Wiarygodność i rzetelność
firmy potwierdzają liczne wy-
różnienia i nagrody. Spółka
otrzymuje regularnie Dolnoślą-
ski Certyfikat Gospodarczy,
zdobyła Dyplom „Dzieło Mosto-
we Roku 2004” za udział w pro-
jektowaniu i realizacji Mostu
Milenijnego we Wrocławiu,
uzyskała w roku 2006 Certyfi-
kat Wiarygodności i Rzetelno-
ści „BIAŁA LISTA”, a w roku
2008 otrzymała Dolnośląską
Nagrodę Gospodarczą i Certyfi-
kat „Przedsiębiorstwo Fair Play
2008”.■

Biprogeo - Projekt
BIPROGEO-PROJEKT Sp. z o.o. 
ul. Bukowskiego 2
52-418 Wrocław
Tel.: 71 337 46 12
Fax: 71 364 33 95
kontakt@biprogeo.wroc.pl
www.biprogeo.wroc.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

Stanley
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ZEW Solina – Myczkowce
S.A. to jedna z najbardziej

solidnych i wiarygodnych firm
w regionie. To spółka wyspecja-
lizowana w świadczeniu usług

eksploatacji i utrzymania urzą-
dzeń elektroenergetycznych
i hydrotechnicznych, służących
do wytwarzania energii elek-
trycznej przy wykorzystaniu

technologii przyjaznych środo-
wisku naturalnemu. Efektem
prawidłowo prowadzonej go-
spodarki wodnej jest zapobiega-
nie powstawaniu problemu fal
powodziowych, które mogłyby
podtapiać położone poniżej
zlewni rzeki „San” miejscowo-
ści, a także zapewnienie miesz-
kańcom regionu wody pitnej
i utrzymywanie życia biologicz-
nego na najwyższym poziomie,
dzięki czemu możliwe jest tu or-
ganizowanie m.in. mistrzostw
świata w wędkarstwie.

Dzięki górnemu zbiornikowi
„Zalew Soliński” przyczynił się
do rozwoju turystyki w Biesz-
czadach, a region ten stał się
jednym z najczęściej odwiedza-
nych zakątków naszego kraju.
Każdego roku wnętrze najwięk-
szej w Polsce zapory odwiedza
kilkadziesiąt tysięcy turystów.
Dzięki udostępnieniu obiektu
dla grup zwiedzających propa-
gujemy wiedzę na temat bezpie-
czeństwa energetycznego kraju,
roli energii odnawialnej w syste-
mie energetycznym, a także

przedstawiamy technologię
uzyskiwania energii elektrycz-
nej z wody. Poza tym można po-
znać również ciekawe i unikal-
ne zapisy archiwalne poszcze-
gólnych etapów budowy jedne-
go z największych w Europie
obiektów hydrotechnicznych –
zapory w Solinie. Idealne wa-
runki wypoczynku oferujemy
również na największej wyspie
jeziora solińskiego w Polańczy-
ku. Na turystów czekają tam
między innymi kompleksowo
wyposażone domki z komin-

kiem, keja z basenem i brodzi-
kiem, boisko do piłki siatkowej
oraz wypożyczalnia sprzętu pły-
wającego. 

Otrzymany tytuł „Przedsię-
biorstwo Fair Play 2008” jest po-
twierdzeniem dbania o otocze-
nie firmy oraz środowisko natu-
ralne, profesjonalnego zarzą-
dzania, a także wysokiej jakości
obsługi Klienta. 

Zespół Elektrowni Wodnych
Solina – Myczkowce S.A. to je-
den z producentów najczystszej
energii w Polsce.■

Zespół Elektrowni Wodnych Solina - Myczkowce 
Zespół Elektrowni Wodnych
Solina-Myczkowce S.A.
Solina, 38-612 Solina
Tel.: 13 492 12 00
Fax: 13 492 12 20
zew@solina.pl
www.solina.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

Przerzeczyn Zdrój położony
jest na Przedgórzu Sudec-

kim wśród Wzgórz Niemczań-
sko-Strzelińskich na wysokości
ok. 240 m n.p.m. w zacisznej
kotlinie, przez którą swoje wody
toczy rzeka Ślęża. Miejscowość
leży przy drodze krajowej nr
8 z Wrocławia do Pragi, stąd do-
godne połączenia z Wrocła-
wiem, Kłodzkiem, Wałbrzy-
chem i Świdnicą.

Unikalny, łagodny, przedgór-
ski klimat uzdrowiska sprzyja
kuracji i jest łatwy do przystoso-
wania się.

Pierwsza wzmianka o Prze-
rzeczynie pochodzi z 1247 roku,
a nazwa miejscowości brzmiała
„Przyrzyce”.Rok 1806 uznaje się
za początek działalności leczni-
czej, jednak dobroczynne wła-
ściwości wód opisał już w II po-
łowie XVIII w. Friedrich Ludwig

Karl von Pfeil, ówczesny właści-
ciel Przerzeczyna. Odkrycie
wód leczniczych towarzyszyło
poszukiwaniu na terenie Prze-
rzeczyna kamieni szlachetnych
i półszlachetnych.

Wiek XIX nazywany jest
„złotym wiekiem” rozwoju
uzdrowisk, a peregrynacje po
kurortach stały się modą. Graf
von Pfeil wybudował na swój
użytek w pobliżu źródeł leczni-
czych domek kąpielowy
z dwiema, a potem sześcioma
wannami. Domek ten funkcjo-
nuje do dziś.

Rok 1827 można przyjąć za
początek komercyjnej działal-
ności przerzeczyńskiego uzdro-
wiska – wówczas to ujęto dwa
źródła wód mineralnych: siarcz-
kowe i żelaziste i wybudowano

dwa pierwsze obiekty uzdrowi-
skowe. 

Podstawą kuracji w naszym
ośrodku są własne źródła wody
leczniczej – siarczkowe, rado-
czynne i żelaziste. 

Do kapieli leczniczych uży-
wamy wody radoczynno –
siarczkowej zawierającej siarcz-
ki wapnia i magnezu.

Leczymy pacjentów cierpią-
cych głównie na choroby narzą-
du ruchu:
■ reumatyczne (np. zwyrod-

nieniowe, rzs, zzsk, pourazo-
we, osteoporoza)

■ neurologiczne (nerwobóle,
porażenia, przewlekłe zespo-
ły bólowe kręgosłupa i sta-
wów). 
W Uzdrowisku oferujemy:

kąpiele wirowe, z hydromasa-

żem, perełkowe, masaże ręczne
i wibracyjne, zawijania i okłady
z borowiny najwyższej jakości,
zabiegi fizykoterapeutyczne, in-
halacje, aromaterapię i kriotera-
pię.

Uzdrowisko posiada 162
miejsca noclegowe, zakład przy-
rodoleczniczy, bibliotekę, ka-
wiarnię oraz park zdrojowy. Po-
siadamy nowoczesny, przysto-
sowany do osób niepełnospraw-
nych basen rehabilitacyjno –
leczniczy, wyposażony w zespo-
ły masażu wodnego i wodno-p-
owietrznego, stanowisko do
pływania pod prąd oraz masażu
skumulowanego, dwa stanowi-
ska strumieni górnych do masa-
żu karku z automatycznym cza-
sowym przełączaniem na dysze
masażu bocznego oraz denne-

go. Na terenie uzdrowiska znaj-
duje się również klimatyzowana
sala konferencyjna na 60 miejsc
wyposażona w projektor multi-
medialny. Idealnie nadaje się na
organizację konferencji, bankie-
tów, wyjazdowych spotkań fir-
mowych. Catering na miejscu!

Jesteśmy zainteresowani
współpracą z dolnośląskimi (i
nie tylko) firmami w zakresie
organizacji spotkań integracyj-
nych pracowników na terenie
Uzdrowiska, jak również inny-
mi formami współpracy.

W najbliższym czasie Mini-
sterstwo Skarbu Państwa, które
jest właścicielem 100 proc.
udziałów, zamierza Uzdrowisko
sprywatyzować – zapraszamy
do kontaktu potencjalnych IN-
WESTORÓW!■

Uzdrowisko Przerzeczyn
Uzdrowisko Przerzeczyn Sp. z.o.o.
ul. Zdrojowa 32
58-231 Przerzeczyn Zdrój
Tel.: 74 837 50 42
Fax: 74 837 52 60
sekretariat@uzdrowisko-przerzeczyn.com.pl
www.uzdrowisko-przerzeczyn.com.pl
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Tamtron S.A. należy do Tam-
tron Group czyli grupy reno-

mowanych fińskich producentów,
zajmujących się produkcją szero-
kiego asortymentu wag i syste-
mów ważenia, posiadających dłu-
goletnią (od 1954r.) tradycję na
rynkach międzynarodowych,
obecnych na rynkach 50 krajów
na całym świecie, od mroźnej Sy-
berii po gorącą Brazylię. 

Nasza działalność obejmuje:
■ opracowanie i wdrażanie sys-

temów informatycznych
umożliwiających nadzór nad
przepływem towarów i środ-

ków transportu w zakresie
identyfikacji, lokalizacji, śle-
dzenia, kontroli, dostępu do
informacji, przesyłu danych
min. masy towaru,

■ projektowanie, produkcję,
sprzedaż, montaż systemów
wagowych, dostawę oprogra-
mowania oraz serwis elektro-
nicznych wag przemysłowych
tj. kolejowych i samochodo-
wych wag pomostowych, wag
do pomiaru kołowych i osio-
wych obciążeń pojazdów dro-
gowych i kolejowych, wag
platformowych i paletowych,

wag zbiornikowych, wag
dźwigowych, wag do ładowa-
rek kołowych, wag do opera-
cyjnych urządzeń technicz-
nych itp. 
Jesteśmy firmą solidną i god-

ną zaufania, nasze produkty są
dostosowywane do indywidual-
nych potrzeb klienta. Zapewnia-
my obsługę związaną z modyfi-
kacją oprogramowania oddając
do dyspozycji informatyków od-
powiedzialnych za współtworze-
nie naszego oprogramowania.

Nasze referencje w Polsce to
ponad 10000 wag i systemów
Tamtron-Pivotex zainstalowa-
nych w ostatnich 20 latach,
w tym 600 elektronicznych wag
samochodowych i ponad 100
wag kolejowych. Spółka Tam-
tron S.A. posiada certyfikat sys-
temu zarządzania jakością ISO
9001:2000.

Firma Tamtron nieustannie
pracuje nad ulepszaniem

i wprowadzaniem nowych, czę-
sto rewolucyjnych rozwiązań
w zakresie oferowanych wag
w tym min.:
■ wprowadziliśmy technologię

RFID, czyli bezkontaktowy
system identyfikacji zarówno
osób, zwierząt jak i towarów
z odległości do 5metrów. Roz-
wiązania RFID firmy Tamtron
są użytkowane od 2002 roku
i w pełni spełniły oczekiwania
rynku.

■ zapewniamy dostęp do tech-
nologii mobilnych (Internet,
GPRS) umożliwiających do-
stęp do wszelkich informacji
z każdej posiadanej wagi,
z każdego miejsca na ziemi,

■ umożliwiamy śledzenie ła-
dunku zarówno w transporcie
kolejowym jak i samochodo-
wym, a także jeżeli to koniecz-
ne, każdego operatora

■ oferujemy dla sektora kolejo-
wego kompletny system trac-

kingu GSM-GPS oparty na
elektronice montowanej na
wagonach przesyłając dane
na serwer lokalizacyjny połą-
czony z komputerem użyt-
kownika/operatora

■ pozwalamy dzięki lokalizacji
na lepsze planowanie wyko-
rzystania floty pojazdów, ma-
szyn a raportowanie o ich sta-
nie pozwala sprawdzić wydaj-
ność każdej maszyny.

■ dajemy możliwość raportowa-
nia szerokiej gamy alarmów,
od wycieku gazu do nagłych
zmian temperatur mogących
zaszkodzić ładunkowi. Alarm
może raportować każde
otwarcie drzwi wagonu, dają-
ce dodatkowe możliwości
w walce z kradzieżami.

■ zapewniamy możliwość wa-
żenia w ruchu oraz w sytuacji
znacznego nachylenia terenu, 

■ wspomagamy naszymi waga-
mi kontrolę przeciążeń osi

i sprawdzanie ładunków na
przejściach granicznych po-
między Unią Europejską
i Wschodnią Europą.
Oprócz wag zajmujemy się

także branżą gospodarki odpa-
dami, uzupełniając ofertę dla
składowisk odpadów o kom-
paktory fińskiej firmy TANA, li-
dera na rynku maszyn do ubija-
nia odpadów i rozdrabniaczy,
a także oferujemy komplekso-
we wyposażenie wysypisk od-
padów, od kompaktorów po-
przez maszyny do komposto-
wania do rozdrabniaczy i linii
sortowniczych.

Dywersyfikacja przychodów
(branże kolejowa, samochodo-
wa, przemysłowa, gospodarka
odpadami, usługi legalizacyjne,
wypożyczeń wzorców masy
itd.) pozwoliła na osiągnięcie
w roku 2008 znacznego zysku
i stanowi dobrą prognozę na na-
stępne lata.■

Tamtron
Tamtron S.A.
ul. Sobocińskiego 19a
40-687 Katowice
Tel.: 32 202 67 67
Fax: 32 205 91 91
tamtron@tamtron.com.pl
www.tamtron.com.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

Danak jest firmą budowlaną
wykonującą roboty drogo-

we wyspecjalizowaną w układa-
niu kostki betonowej oraz grani-
towej (nawierzchnie ulic, par-

kingów, ciągów pieszych). Wy-
konujemy kompleksowo roboty
drogowe wraz z robotami kana-
lizacyjnymi i elektrycznymi oraz
elementami małej architektury.

W 2008 r. obrót naszej firmy wy-
niósł 11 milonów złotych.

Stosujemy wyłącznie materia-
ły atestowane, zgodne z polski-
mi normami, posiadające wy-
magane certyfikaty i świadec-
twa jakości. 

Zatrudniamy pracowników,
którzy są systematycznie szkole-
ni pod kątem wdrażania no-
wych technologii i nowoczesne-
go sprzętu. Kadra kierownicza
naszej firmy to inżynierowie
i technicy z wieloletnim do-

świadczeniem i praktyką w re-
alizacji obiektów drogowych. 

Posiadamy specjalistyczny
sprzęt budowlany taki jak:
■ maszyny do układania kostki

betonowej,
■ walce wibracyjne i zagęsz-

czarki,
■ koparko-ładowarkę,
■ samochody ciężarowe,
■ piły mechaniczne itp.

Dobra organizacja, bieżąca
kontrola jakości wykonywanych
prac, wysokie kwalifikacje na-

szych pracowników oraz posia-
dane maszyny zapewniają wy-
soką jakość i krótki czas realiza-
cji wykonywanych prac. 

Współpracujemy z wieloma
dostawcami i podwykonawca-
mi. Staramy się żeby wzajemna
współpraca układała się jak naj-
lepiej czego wyrazem jest mię-
dzy innymi dbałość o terminowe
regulowanie wszystkich zobo-
wiązań.

Mając na uwadze spodziewa-
ny szybki rozwój branży drogo-

wej inwestujemy w rozwój na-
szej firmy, żeby sprostać nadcho-
dzącym wyzwaniom. 

Satysfakcja i zadowolenie na-
szych klientów to najważniejszy
cel firmy.

W 1998 roku zakwalifikowa-
liśmy się do finału Ogólnopol-
skiego Programu Promocyjnego
SOLIDNY PARTNER.

W 2008 r. otrzymaliśmy cer-
tyfikat „Firma Fair Play”. Nasza
firma jest członkiem Regional-
nej Izby Budownictwa w Łodzi.■

Danak Firma Budowlana
Danak Firma Budowlana
Marciszewski Zawadowscy Sp.j.
ul. Piotrkowska 235/241 
90-456 Łódź
Tel.: 42 636 18 77
Fax: 42 636 18 77
danak@danak.pl
www.danak.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008
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CFE Polska to spółka należą-
ca do belgijskiej grupy bu-

dowlanej CFE. Za sukcesem fir-
my stoi niemal 129 lat doświad-
czeń zdobytych we wszystkich
branżach budownictwa, wy-
kwalifikowana kadra i wysoki
standard realizacji. Firma spe-
cjalizuje się w budownictwie
obiektów biurowych, handlo-

wych, hotelowych, mieszkanio-
wych oraz dróg i mostów. Pro-
ponuje kompleksowe usługi
z zakresu projektowania i zarzą-
dzania procesem realizacji. 

CFE Polska Sp. z o.o. działa
na polskim rynku od 1996
roku. Od samego początku na-
szym celem było stworzenie sil-
nej marki. Chcieliśmy, by CFE

w branży budowlanej stało się
synonimem wysokiej jakości
usług, kompetentnej kadry, za-
dowolonych pracowników
i współpracowników. Dzisiaj
z perspektywy 12 lat możemy
zdecydowanie powiedzieć, że
udaje nam się to skutecznie re-
alizować. Polski Związek Inży-
nierów i Techników Budownic-
twa trzykrotnie wyróżnił nas za
wykonane projekty, określając je
mianem „Budowa Roku” w ka-
tegorii krótki okres realizacji,
wysoka jakość robót budowla-
nych oraz stosowanie w produk-
cji materiałów przyjaznych dla
środowiska. W związku z tym,
że roboty budowlane wiążą się
z dużym poziomem ryzyka kwe-

stie bezpieczeństwa są dla nas
priorytetem. Znajduje to wyraz
w zapleczu i środkach bezpie-
czeństwa, które zapewniamy na
naszych budowach. Pod niejed-
nym względem stosujemy
znacznie surowsze zasady bez-
pieczeństwa niż wymagają tego
przepisy prawa. Śmiało możemy
o sobie powiedzieć, że jesteśmy
firmą, w której najwyższą war-
tość ma ludzkie życie. Potwier-
dza to praktyka, a nie słowa. Za
ten aspekt naszej działalności
również otrzymaliśmy wyróż-
nienie. 

Naszą mocną stroną są też
pracownicy. 75 proc. spośród
nich posiada wykształcenie
wyższe kierunkowe. Dotyczy to

zarówno kadry technicznej, jak
i administracyjnej. Wszystkich
traktujemy jak cenny kapitał
ludzki. Staramy się im to wyra-
żać na różne sposoby, dbając
np. o komfortowe warunki pra-
cy, oferując dodatkowy pakiet
socjalny oraz umożliwiając
podnoszenie kwalifikacji zawo-
dowych. Nasi pracownicy nie są
anonimowi. Bliższemu pozna-
niu sprzyjają wyjazdy integra-
cyjne, jak również okresowe,
indywidualne spotkania przeło-
żonych z pracownikami. Rzetel-
nie wywiązujemy się ze wszyst-
kich zobowiązań względem na-
szych pracowników. Nasze
działania w tym zakresie pięk-
nie podsumowuje tytuł „Solid-

ny Pracodawca 2007”, który
otrzymaliśmy w ubiegłym roku.
Zasadę rzetelności i termino-
wości skutecznie stosujemy
również do firm, które z nami
współpracują. Najlepszym tego
dowodem jest długotrwała
współpraca. Dotyczy to zarów-
no firm podwykonawczych, jak
inwestorów. Każde przedsię-
wzięcie traktujemy indywidu-
alnie, z dużą dozą elastyczno-
ści, tak by interes obu stron zo-
stał realnie zabezpieczony. Ta
filozofia ma, jak się okazuje,
wielką siłę, gdyż wśród na-
szych klientów są tacy, z który-
mi zrealizowaliśmy po 10
wspólnych projektów, i to na
przestrzeni wielu lat.■

CFE Polska
CFE Polska Sp. z o.o.
Al. Jerozolimskie 92
00-807 Warszawa
Tel.: 22 456 16 00
Fax: 22 456 16 01
cfe@cfe.com.pl 
www.cfe.com.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiębiorstwo Fair Play” 2008

Spółdzielnia Domena została
założona 17 listopada 1963

roku. Przez długie lata działal-
ności zapisała się w historii
Podbeskidzia jako solidny i za-
ufany partner. W głównej mie-
rze za sprawą oferowanych

usług w zakresie ochrony osób
i mienia. Należą do nich przede
wszystkim system sygnalizacji
włamania, napadu i pożaru,
monitoring wizyjny i przeciw-
pożarowy, ochrona fizyczna,
konwój i inkaso przesyłek pie-

niężnych i materialnych oraz
ochrona imprez masowych.
Dzięki zastosowaniu elektro-
nicznego nadzoru sygnałów
w Centrum Dowodzenia Dome-
na monitorujemy obiekty, za-
pewniając im całodobową po-
moc, współpracując ze służba-
mi porządkowymi, jak policja,
straż pożarna i miejska. 

Spółdzielnia Domena to tak-
że usługi czystościowo-porząd-
kowe realizowane na rzecz
firm, instytucji i klientów indy-
widualnych. Podejmujemy się
działań związanych ze sprząta-
niem biur i lokali, hal fabrycz-

nych, pojazdów komunikacji
miejskiej, myciem okien i praca-
mi na wysokościach. Zajmuje-
my się utrzymywaniem terenów
zielonych, a zimą odśnieżaniem
parkingów i placów. Używamy
odpowiednich specjalistycznych
narzędzi pracy i dostosowanych
do charakteru pracy atestowa-
nych środków czystości.

Ofertę usługową Spółdzielni
wzbogaca również działalność
Przychodni Rehabilitacyjnej,
Ośrodka Kursowego, Zakładu
Konfekcyjnego i szeroki zakres
usług gospodarczych, archiwi-
stycznych, inwentaryzacyjnych

i parkingowych. Możliwości roz-
kwitu tych działalności to wyzwa-
nie stawiane codziennie naszym
pracownikom, których doświad-
czenie i kompetencja stanowią
klucz do sukcesu na tym polu.

Wdrożony od wielu lat Sys-
tem Zintegrowanego Zarządza-
nia ISO oraz liczne certyfikaty
norm jakościowych, ochrony
środowiska, bezpieczeństwa
i higieny pracy są dowodem
dbałości o teraźniejszość i przy-
szłość firmy oraz wysoki stan-
dard świadczonych usług.

Potwierdzeniem naszych sta-
rań są przyznawane wyróżnie-

nia m.in. „Gazele Biznesu”, „So-
lidna Firma”, „Laur Umiejętno-
ści i Kompetencji”, „Lider Inno-
wacji”, „Inwestor w Kapitał
Ludzki”, „Lodołamacze”, czy
„Przedsiębiorstwo Fair Play”. Je-
steśmy wielokrotnym laureatem
większości tytułów, które
w swej treści pokazują nasze
osiągnięcia na wolnym rynku
i wśród liczącej się konkurencji. 

Silne zaangażowanie w po-
wyższe obowiązki stanowi dla
nas priorytet w trosce o speł-
nienie oczekiwań klienta i peł-
ne zadowolenie ze wzajemnej
współpracy.■

Spółdzielnia DOMENA
Spółdzielnia DOMENA 
ul. Kustronia 39 
43-316 Bielsko-Biała
Tel.: 33 82 80 400
Fax: 33 82 80 426
domena@domena.com.pl 
www.domena.com.pl

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiebiorstwo Fair Play” 2008 oraz Złotą Statuetkę

O Firmie
Kolekcja Mebli Klose sp z o.o. to firma wcho-

dząca w skład Grupy Klose będącej częścią świa-
towego Koncernu Steinhoff International z siedzi-
bą w Afryce Płd. Aktualnie Grupę Klose, wydzie-
loną w ramach struktury Koncernu, reprezentują
dwie spółki handlowe oraz 3 zakłady produkcyj-
ne: w Nowem nad Wisłą, Gościcinie i Czersku,
które ściśle współpracują ze sobą w ramach spój-
nej, kompleksowej logistyki oraz kierunków roz-
woju. Potencjał produkcyjny, najlepsze tradycje
polskiego meblarstwa oraz nowoczesna techno-
logia to elementy, dzięki którym Kolekcja Mebli
Klose stała się liderem rynku w zakresie wysokiej
klasy mebli mieszkaniowych. 

Firma z zasadami
Dla firmy Klose sposób i styl prowadzenia

przedsiębiorstwa są równie istotne jak wynik

ekonomiczny, czy jakość produktów. Kolekcja
Mebli Klose w swoich działaniach kieruje się za-
sadami fair play, stawiając uczciwość i rzetelność
w kontaktach z Klientami oraz partnerami han-
dlowymi na pierwszym miejscu. 

DDeeccyyzzjjąą  KKaappiittuułłyy  XXII  eeddyyccjjii  PPrrooggrraammuu  „„PPrrzzeedd--
ssiięębbiioorrssttwwoo  FFaaiirr  PPllaayy””  ffiirrmmaa  KKlloossee  oottrrzzyymmaałłaa
SSttaattuueettkkęę  FFaaiirr  PPllaayy””  ––  NNaaggrrooddęę  GGłłóówwnnąą  ––  kkttóórrąą
oottrrzzyymmuujjąą  nnaajjlleeppsszzee  ffiirrmmyy  ssppoośśrróódd  llaauurreeaattóóww
pprrooggrraammuu  ww ddaanneejj  eeddyyccjjii..  NNaajjlleeppssii  mmuusszząą  nniiee  ttyyll--
kkoo  bbyyćć  wwzzoorreemm  ddoo  nnaaśśllaaddoowwaanniiaa,,  lleecczz  ttaakkżżee
sszzcczzeeggóóllnniiee  wwyyrróóżżnniiaaćć  ssiięę  nnaa  ttllee  llaauurreeaattóóww  ddaa--
nneejj  eeddyyccjjii..

KKoolleekkccjjaa  MMeebbllii  KKlloossee  oottrrzzyymmaałłaa  ssttaattuueettkkęę
zzaa  wwyyjjąąttkkoowwąą  ttrroosskkęę  oo rroozzwwóójj  zzaawwooddoowwyy  pprraa--
ccoowwnniikkóóww  ii bbaarrddzzoo  ddoobbrree  wwaarruunnkkii  pprraaccyy,,
aa ttaakkżżee  sszzeerrookkiiee  ddzziiaałłaanniiaa  nnaa  rrzzeecczz  mmiieesszzkkaańń--
ccóóww  NNoowweeggoo  nnaadd  WWiissłłąą::  ffiinnaannssoowwaanniiee  rroozzwwoo--
jjuu  ssppoorrttuu  mmłłooddzziieeżżyy,,  iimmpprreezz  kkuullttuurraallnnyycchh

oorraazz  oocchhrroonnęę  PPaarrkkuu  KKrraajjoobbrraazzoowweeggoo  DDoolliinnaa
DDoollnneejj  WWiissłłyy..

Klasa i solidność
Od początku swojego istnienia Kolekcja Mebli

Klose postawiła na jakość i konsekwentnie to reali-
zuje wdrażając najnowsze systemy i certyfikaty za-
rządzania jakością ISO we wszystkich obszarach
swego działania. Meble z naturalnych surowców,
doskonałej jakości drewna i naturalnych oklein oraz
niezwykła dbałość o szczegóły to cechy wyróżniają-
ce kolekcje mebli firmy Klose. Za swoją solidność
i klasę wykonania projekty Kolekcji Mebli Klose by-
ły wielokrotnie nagradzane w Polsce i na świecie. 

Inspirujące rozwiązania
Meble ze znakiem Klose przeznaczone są dla

ludzi wymagających, którym zależy nie tylko na
zaspokojeniu potrzeby funkcjonalności, ale tak-
że możliwości wyrażania własnych upodobań
i stylu życia. W ofercie firmy znajdziemy zarów-
no meble odwołujące się do wzorów z minionych
epok, podkreślających prestiż wnętrza jak i bar-
dzo nowoczesne zestawy. Ponad 20 programów
pozwola wykreować piękne wnętrze salonu, ja-
dalni gabinetu i sypialni niezależnie od wielkości
i stylu pomieszczenia.

„Certyfikat” dla zdrowia
Firma Klose tworzy meble nie tylko z myślą

o stylu i elegancji, ale również w trosce o wy-
godę i zdrowie ich użytkowników. Dla po-
twierdzenia bezpieczeństwa użytkowania
i wyjątkowego komfortu meble Klose zostały
opatrzone Certyfikatem nr 1 Ergonomiczny
Mebel dla Kolekcji Mebli Klose, wydanym
przez Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu,
w czerwcu 2008 r.

Po pierwsze – Klient
Dbałość o Klienta i dążenie do spełnienia jego

potrzeb leży u podstaw wszystkich działań Kolek-
cji Mebli Klose. Firma współpracuje z największy-
mi salonami meblowymi w Polsce, tworząc w nich
profesjonalne studia sprzedaży. Najwyższy stan-
dard ekspozycji mebli oraz szereg usług serwiso-
wych gwarantują komfort oraz wygodę zakupu. 

Kolekcja Mebli Klose Sp. z o.o.
ul. Fabryczna 5, 86-170 Nowe, tel: 0523338146
fax: 0523338147, e-mail: klose@klose.com.pl

artykuł promocyjny

Nagroda Główna XI edycji Programu
„Przedsiębiorstwo Fair Play”
Najlepsza firma w wojewodztwie kujawsko-pomorskim

wwwwww..kklloossee..ppllPrezes Zarzadu Wojciech
Gieburowski odbiera statuetkę

Dyrektor Sprzedaży i Marketingu Zenon Klorek odbiera certyfikat 
po raz szósty
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Miejskie Przedsiębiorstwo
Energetyki Cieplnej S.A.

w Krakowie jest nowoczesną fir-
mą stosującą najnowsze techno-
logie i rozwiązania organizacyj-
ne. Rezultatem systematycznie
prowadzonej modernizacji miej-
skiego systemu ciepłowniczego
jest efektywna dostawa energii

cieplnej dla odbiorców oraz po-
prawa stanu powietrza w Krako-
wie. Ustanowiony w Spółce Zin-
tegrowany System Zarządzania
i otrzymane certyfikaty ISO
9001, ISO 14001 i OHSAS
18001 oraz „Małopolska Nagro-
da Jakości” świadczą o tym, że
firma jest dobrze zorganizowa-

na i profesjonalnie świadcząca
usługi, a jej działania prowadzą
do zrównoważonego rozwoju,
ograniczającego ingerencję
w środowisko naturalne.

Osiąganie przez firmę zapla-
nowanych celów (zmniejszanie
strat energii na przesyle, ograni-
czanie ubytków wody, zmniej-
szanie emisji szkodliwych sub-
stancji do powietrza) jest możli-
we dzięki trwającym od wielu
lat procesom inwestycyjnym,
ukierunkowanym na ciągłe
unowocześnianie infrastruktury
ciepłowniczej, obejmującej
m.in. sieci o łącznej długości
746 km i około 9000 węzłów
cieplnych. W trosce o ochronę

środowiska naturalnego MPEC
S.A. od początku lat 90. zlikwi-
dował ponad 400 kotłowni na
paliwo stałe, podłączając je do
sieci ciepłowniczej lub zamie-
niając kotły węglowe na gazowe
(konwersja).

Najważniejszym ostatnio re-
alizowanym przez MPEC S.A.
przedsięwzięciem jest projekt
pn. „System ciepłowniczy mia-
sta Krakowa” współfinansowany
ze środków Funduszu Spójności.
Całkowity koszt przedsięwzięcia
wynosi ponad 75 mln euro,
z czego 72 proc. finansuje Unia
Europejska. Dzięki pozyskanym
środkom dokonana zostanie wy-
miana 132 km sieci oraz moder-

nizacja 535 sztuk węzłów ciepl-
nych. Efektem będzie m.in.
zmniejszenie: wykorzystania
ciepła o ok. 157 392 GJ, awaryj-
ności systemu o ok. 40 proc.,
strat wody w sieciach cieplnych
o ok. 10 proc. W 2007 roku pro-
jekt został wyróżniony na Mię-
dzynarodowych Targach Ekolo-
gicznych POLEKO 2007 w Po-
znaniu statuetką EKO-LIDERA
Funduszu Spójności 2007. 

Najlepszym dowodem po-
twierdzającym, iż MPEC S.A.
w swoim działaniu kieruje się
zasadą Fair Play są bardzo do-
bre relacje z Klientami Spółki.
Pomimo silnie działającej kon-
kurencji, znakomita większość

inwestorów wybiera dla reali-
zowanych obiektów ciepło
z MPEC S.A., traktując je jako
optymalny system ogrzewania.
Przeprowadzane badania mar-
ketingowe potwierdzają rów-
nież, że jakość świadczonych
usług spełnia oczekiwania
Klientów. Mieszkańcy Krakowa
doceniają wysiłki MPEC S.A.
w budowaniu nowoczesnego
systemu dostawy ciepła i cie-
płej wody użytkowej. Dostrze-
gają również, że stosowanie
najnowocześniejszych urzą-
dzeń pozwalających regulować
dopływ ciepła zapewnia im
oszczędności w wydatkach na
energię cieplną.■

Wtegorocznej edycji kon-
kursu „Przedsiębiorstwo

Fair Play” otrzymaliśmy Złoty
Certyfikat Fair Play. Jest on
dla nas szczególnie cenny,
gdyż jako jedna z nielicznych
firm w branży IT, możemy po-
chwalić się tym wyróżnie-
niem. Idea Fair Play w bizne-

sie stanowi jeden z podstawo-
wych fundamentów działania
od chwili rozpoczęcia naszej
działalności.

Doradzamy klientom, w ja-
ki sposób najefektywniej wy-
korzystać posiadany poten-
cjał nie tylko do rozwiązywa-
nia bieżących problemów, ale

również do kształtowania ich
przyszłych sukcesów. Nasza
strategia zakłada tworzenie
nowych rozwiązań na funda-
mencie dotychczas działają-
cych i sprawdzonych syste-
mów klienta.

Od dawna promowaliśmy
systemy pozwalające na pracę
w przeglądarce internetowej
oraz wykorzystujące oprogra-
mowanie z otwartym kodem
źródłowym. Rosnąca popular-
ność Linuksa, jako stabilnej
podstawy działania systemów
informatycznych, potwierdza
słuszność przyjętych przez na-
szą firmę kierunków działania.
Rozwiązania BetaSoft umożli-

wiają klientom jednoczesną
pracę w różnorodnych środo-
wiskach, np. Linux, Windows,
Macintosh. 

Naszą misją jest usprawnie-
nie zarządzania przedsiębior-
stwem, poprzez dostarczanie
najnowocześniejszych techno-
logii dotychczas zarezerwowa-
nych tylko dla największych
organizacji.

W naszych produktach kon-
centrujemy się na:
■ organizacji obiegu informa-

cji i zapewnieniu jej kom-
pletności (dokumenty pa-
pierowe, pliki, e-maile, baza
klientów, rozmowy telefo-
niczne itp.),

■ lepszym wykorzystaniu po-
tencjału pracowników po-
przez usprawnienie komuni-
kacji w grupie,

■ umożliwieniu dostępu do za-
sobów informacyjnych fir-
my z dowolnego zakątka
świata z zachowaniem naj-
ostrzejszych standardów
bezpieczeństwa,

■ zwiększeniu przychodów
i optymalizacji kosztów pro-
wadzenia przedsiębiorstwa
– co w obecnym czasie na-
biera szczególnego znacze-
nia,

■ przeniesieniu dokumentów
papierowych do postaci
elektronicznej w celu ich

bieżącego użytkowania oraz
archiwizacji.
Te korzyści zapewnia nasz

autorski system „eDokumenty”
( w w w. e d o k u m e n t y. e u ) ,
sprawdzony już w wielu przed-
siębiorstwach prywatnych
i jednostkach administracji pu-
blicznej. Jesteśmy też produ-
centem zaawansowanego sys-
temu do prowadzenia Biulety-
nu Informacji Publicznej
(www.magistrat.pl) oraz wielu
innych rozwiązań branżo-
wych. W ramach dywersyfika-
cji działalności, nasza firma
zaczęła również wdrażać nowe
technologie w branży energe-
tycznej.■

BetaSoft
BetaSoft Sp. z o.o., 
pl. Kościuszki 9, 
41-902 Bytom 
Tel.: 32 376 75 75
Fax: 32 376 95 95 
betasoft@betasoft.pl
www.betasoft.pl 
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Swoimi korzeniami Topex
sięga początku wolnego

rynku w Polsce – w 1990 roku,
zarejestrowano w Warszawie
spółkę pod tą nazwą. Pomimo
że założyciele dysponowali je-
dynie własnymi zasobami
mieli wyraźną wizję tego, co
chcą osiągnąć. Ich celem było

dostarczenie na rozwijający
się wówczas polski rynek pro-
duktów, które uczynią życie
ludzi prostszym i łatwiejszym
– prostych i dostępnych narzę-
dzi ręcznych. Obecnie, po wie-
lu latach dynamicznego roz-
woju i wzrostów sprzedaży
utrzymujących się na dwucy-

frowym poziomie rok do roku
Topex jest jednym z najwięk-
szych dostawców narzędzi na
polskim rynku. Firma posiada
swoje oddziały w Warszawie,
Gdańsku, Poznaniu, Katowi-
cach i Wrocławiu, w których
zatrudnienie znajduje ponad
400 osób.

W następstwie rozwoju oraz
zmian geopolitycznych, jakie
zaszły w Europie, firma rozpo-
częła ekspansję zagraniczną.
W jej efekcie powiększeniu
uległ również rynek sprzedaży,
dzięki czemu narzędzia Topex
znane są nie tylko w Polsce,
lecz także w wielu innych kra-
jach Europy. Produkty firmy To-

pex obecne są poza granicami
Polski niemal we wszystkich
krajach Europy Centralnej
i Wschodniej, gdzie nawiązano
współpracę z ponad 80 partne-
rami. Firma stale zwiększa tam
swoją obecność i zdobywa ko-
lejne rynki eksportowe, czego
efektem jest otwarcie m.in.
spółki-córki Topex Romania.

Firma Topex znana jest na
rynku głównie dzięki swojej fla-
gowej marce narzędzi ręcznych
o tej samej nazwie. Najszersza
w kraju oferta oraz stale podno-
szona jakość oferowanych pro-
duktów spowodowały, że marka
Topex dla wielu Polaków stała
się synonimem narzędzi. Ale fir-

ma Topex to nie tylko narzędzia
oferowane pod tą samą nazwą,
to również kilkanaście innych
marek tworzących ofertę ponad
5 tys. różnych produktów dla
bardzo różnych odbiorców – od
domowych majsterkowiczów
po profesjonalistów. Topex jest
również jednym z największych
w Polsce dystrybutorów narzę-
dzi znanych światowych marek,
takich jak: DeWalt, Hitachi, Bal-
ma, Stabila, Pressol, Deca, Le-
atherman.

Starania firmy Topex nie
ograniczają się jednak jedynie
do dbałości o produkcję. 

– Od samego początku
funkcjonowania firmy zdawa-

liśmy sobie sprawę z tego, jak
ogromne znaczenie ma etycz-
ne postępowanie w bizneso-
wej rzeczywistości. Bez wza-
jemnego zaufania i uczciwości
nie można mówić o dojrzałej
gospodarce rynkowej. Dlatego
też z chęcią włączamy się
w akcje promujące takie po-
stawy. Dajemy tym wyraźny
sygnał naszym partnerom
i klientom, że interesuje nas
nie tylko zysk, ale budowanie
trwałych relacji międzyludz-
kich opartych na solidnych za-
sadach – mówi Andrzej Gac-
kowski, prezes firmy Topex,
która tytuł „Firma Fair Play”
otrzymała już po raz drugi.■

Topex

ul. Pograniczna 2/4
02-285 Warszawa
Tel.: 22 57 30 300
Fax: 22 57 30 400
Serwis +48 22 57 30 385
office@topex.pl
www.topex.pl
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Polska Fundacja Ośrodków
Wspomagania Rozwoju

Gospodarczego OIC Poland
jest jedną z największych edu-
kacyjnych organizacji pozarzą-
dowych po prawej stronie Wi-
sły. Powstała w 1991 roku.
z potrzeby wdrażania w tym,
słabo rozwiniętym gospodar-
czo regionie, zmian społecz-

nych, gospodarczych i ustrojo-
wych. Fundacja w ciągu 17 lat
działalności wypracowała
własne wzorce działania, któ-
re pozwoliły na stworzenie
spójnej i trwałej instytucji,
przez co stała się ważnym
czynnikiem budowy społe-
czeństwa obywatelskiego nie
tylko regionu wschodniego,

lecz także całego kraju. Podej-
muje wiele inicjatyw w zakre-
sie edukacji, rozwoju przed-
siębiorczości, kreowania no-
wych postaw i rozwoju kapita-
łu ludzkiego. Od początku
wejścia Polski w struktury Unii
Europejskiej Zespół Fundacji
OIC Poland wprowadza w ży-
cie maksymę prezesa zarządu
Teresy Bogackiej „ … tak nie-
dawno trudno było sobie
uzmysłowić, że inwestycja
w człowieka jest największą
i najtrwalszą inwestycją, przy-
noszącą najwięcej korzyści dla
rozwoju człowieka i rozwoju
(…) regionu”. Jednym z naj-
ważniejszych i priorytetowych
przedsięwzięć edukacyjnych

Fundacji jest Wyższa Szkoła
Ekonomii i Innowacji w Lubli-
nie. Fundacja była prekurso-
rem nauczania przedsiębior-
czości w szkołach średnich
i gimnazjach oraz tworzenia
inkubatorów przedsiębiorczo-
ści w Polsce. Od momentu
swego powstania przygotowu-
je i wdraża programy nakiero-
wane na rozwój zasobów ludz-
kich, na wdrażanie nowych
technologii i innowacji w róż-
nych dziedzinach gospodarki.
Udział projektów finansowa-
nych z funduszy pomocowych
i dotacji, w budżecie Fundacji
przekroczył w 2007 roku 95
proc. Zrealizowane w latach
2007-2008 projekty to ponad

13 243 beneficjentów i 67 761
godzin szkoleń i doradztwa.
Wartość realizowanych
w okresie 2006-2008 projek-
tów to ponad 30 milionów zło-
tych – daje to Fundacji pozycję
największego realizatora nie
inwestycyjnych projektów
w województwie lubelskim.
Fundacja jest członkiem Krajo-
wego Systemu Usług dla ma-
łych i średnich firm przy Pol-
skiej Agencji Rozwoju Przed-
siębiorczości, członkiem Krajo-
wej Izby Gospodarczej, człon-
kiem Lubelskiego Związku
Pracodawców. 17 kwietnia
2007 roku w czwartej edycji
konkursu „Lubelski Orzeł Biz-
nesu” Lubelskiego Orła Bizne-

su 2006 w kategorii Kobieta
Pracodawca Roku otrzymała
Terasa Bogacka, prezes zarzą-
du, dyrektor generalny Funda-
cji OIC Poland. Starania Fun-
dacji OIC mające na celu ofero-
wanie profesjonalnych, etycz-
nych i rzetelnych usług uwień-
czyło wręczenie 5 grudnia
2008 roku certyfikatu „Przed-
siębiorstwo Fair Play”, który
potwierdza rzetelność organi-
zacji i jej dbałość o właściwe
relacje we wszystkich spraw-
dzanych w trakcie trwania pro-
gramu dziedzinach. Obecnie
Fundacja OIC Poland realizuje
12 projektów w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Kapitał
Ludzki dla 3126 uczestników.■

Fundacja OIC Poland
Polska Fundacja Ośrodków
Wspomagania Rozwoju
Gospodarczego OIC Poland
ul. Mełgiewska 7/9, 20-209 Lublin,
Tel.: 81 749 17 70
Fax: 81 749 32 13
sekretariat@oic.lublin.pl
www.oic.lublin.pl 
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Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej w Krakowie

Firma otrzymała tytuł i certyfikat „Przedsiebiorstwo Fair Play” 2008 oraz nominację do Statuetki

Miejskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej S.A. 
al. Jana Pawła II 188, 30-969 Kraków 
Tel.: 12 646 55 33; 
Fax: 12 644 55 10
bok@mpec.krakow.pl
www.mpec.krakow.pl



– Na IV Kongresie Wodo-
ciągowców Polskich we
wrześniu 2008 roku eksperci
ostrzegali przed takimi skut-
kami i takie wnioski przed-
stawili rządowi. Jaki jest
efekt tej interwencji?

– Chcieliśmy o to zapytać
pana premiera, ale do tej po-
ry nie mieliśmy takiej okazji.
Minęło prawie 5 miesięcy
od przedstawienia rządowi
naszych wniosków z oceny
stanu realizacji programów
inwestycyjnych w zakresie go-
spodarki wodno-ściekowej
i towarzyszących temu proce-
sowi zagrożeń i jak dotąd nikt
nie podjął z nami dialogu
w tej sprawie. Nasze kontakty
na poziomie Ministerstwa
Środowiska i Krajowego Za-
rządu Gospodarki wodnej nie
rozwiążą problemu. Bardzo
nas martwi ten brak zaintere-
sowania ze strony rządu, bo
skutki mogą być bardzo bole-
sne dla Polski i jej mieszkań-
ców. Rosnące koszty rozbudo-
wy i modernizacji oczyszczal-
ni ścieków, stacji uzdatniania
wody i sieci wodno-kanaliza-
cyjnej przełożą się na znaczny
wzrost taryf za wodę i ścieki.

– O ile te usługi mogą
wzrosnąć?

– W naszej ocenie znacznie.
Na razie, kiedy większość in-
westycji jest w trakcie realiza-
cji, cena wody jest stosunko-
wo niska i akceptowana przez

gospodarstwa domowe. Do-
piero jednak po zakończeniu
całego procesu, jak podliczy
się wszystkie koszty dostoso-
wania infrastruktury do unij-
nych wymagań, może to być
szok cenowy. W krajach sta-
rej Unii Europejskiej opłaty
za wodę są pobierane według
tzw. wskaźnika dochodu roz-
porządzalnego. Ten dochód
to pieniądze, które zostają
w gospodarstwie domowym
po opłaceniu wszystkich sta-
łych i koniecznych wydatków.
Jeśli dochód rozporządzalny
wynosi do 4 proc., jest możli-
wy do udźwignięcia przez go-
spodarstwa domowe. Dziś
w Polsce ten wskaźnik waha
się, w zależności od miasta
i regionu, od 3 do 4 proc. A za-
tem jesteśmy już na granicy
możliwości. Istnieje jednak
poważne ryzyko, że jeśli tego
problemu nie rozwiążemy już
dziś na szczeblu rządowym,
woda będzie w niedalekiej
przyszłości dużo droższa.
W praktyce może to oznaczać
jej niedostępność nawet dla
40 proc. odbiorców w kraju.

– Usługi uzdatniania i dys-
trybucji wody oraz odprowa-
dzania ścieków nie mogą
być dotowane przez pań-
stwo. Jak powinno się ten
problem rozwiązać?

– Koszty rzeczywiście mu-
szą być w całości pokrywane
przez odbiorców wody. Gdyby

jednak program modernizacji
infrastruktury oraz poprawy
jakości wody był realizowany
sprawnie i dobrze zarządzany,
podwyżki nie byłyby tak
uciążliwe dla gospodarstw do-
mowych. Nie ma jednak
z kim rozmawiać na ten te-
mat, bo odsyła się nas do sa-
morządów, ponieważ zaopa-
trzenie w wodę i odprowadza-
nie ścieków to jest zadanie
własne gmin. Wielokrotnie
ze strony administracji rządo-
wej słyszeliśmy wyjaśnienia,
że to samorządy powinny 
załatwić tę sprawę. A kto
uchwalił Krajowy Program
Oczyszczania Ścieków Komu-
nalnych (KPOŚK) – samorzą-
dy czy Rada Ministrów? To
jest zobowiązanie państwa
i rząd nie może zasłaniać się
samorządami. Chcieliśmy to
uświadomić panu premiero-
wi, ale nie możemy do niego
dotrzeć z tymi informacjami.

– Wystarczy samorządom
środków, żeby dofinansować
tak ogromne inwestycje, któ-
re mają zapewnić Polsce wy-
konanie unijnych zobowią-
zań w ochronie środowiska?

– Nie wiem, czy są wykona-
ne jakieś rzetelne analizy fi-
nansowe w tej sprawie. Izba
Gospodarcza „Wodociągi Pol-
skie” nie może się o nie do-
prosić. Minister środowiska,
który powinien być pełnomoc-
nikiem rządu, też jest bezrad-

ny, bo tymi kwestiami zajmu-
je się kilka resortów i brak jest
właściwej koordynacji w tym
zakresie. Być może wstrzą-
sem dla administracji rządo-
wej będą dopiero ogromne ka-
ry za niewykonane unijnych
zobowiązań, jeśli nie zrealizu-
jemy na czas planów inwesty-
cyjnych zapisanych w KPOŚK.
Te kary mogą przekroczyć
wtedy nawet sumę dotacji, ja-
kie otrzymaliśmy z UE
na ochronę środowiska.

– Izba Gospodarcza „Wo-
dociągi Polskie” czuje ciężar
odpowiedzialności za taką
beztroskę?

– Tak, czujemy się odpo-
wiedzialni, dlatego z taką de-
terminacją walczymy o rzą-
dową koordynację tych
wszystkich działań organiza-
cyjnych i finansowych. Mo-
glibyśmy powiedzieć, że co
nas to obchodzi, że ludzie bę-
dą płacić za wodę znacznie
więcej, że niech się o to pań-
stwo martwi, ale my kieruje-
my się przesłankami natury
moralnej, etycznej. Nie chce-
my narażać społeczeństwa
na ponoszenie ogromnych
kosztów związanych z dosta-
wą wody i odbiorem ścieków.
Uprzedzamy, prosimy rząd
i wszystkich za to odpowie-
dzialnych, by zapobiegli tym
obciążeniom. Myślę, że ta na-
sza troska o mieszkańców
i innych odbiorców naszych
usług nie pójdzie na marne,
bo nasze zaangażowanie jest
ze wszech miar etyczne. 

Rozmawiała 
Jolanta Czudak-Kiersz 
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Czy grożą nam podwyżki cen wody?

Pozostawieni 
sami sobie
Jeśli rząd nie zweryfikuje i nie zacznie w sposób skoordynowany realizować stra-
tegii rozwoju i modernizacji systemu wodno-kanalizacyjnego, Polsce grozić będą
wysokie kary za niedotrzymanie zobowiązań wynikających z Traktatu Akcesyjne-
go, a Polakom drakońskie podwyżki cen wody. Jak uniknąć tych konsekwencji, py-
tamy byłego ministra środowiska Antoniego Tokarczuka, dyrektora Izby Gospo-
darczej „Wodociągi Polskie”.
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Zasady działalności przedsiębiorstw wo-
dociągowo-kanalizacyjnych określa ustawa
z 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopa-
trzeniu w wodę i zbiorowym odprowadza-
niu ścieków. Jednak w porównaniu z regu-
lacjami innych działów gospodarki narodo-
wej oraz w związku z częstymi i znaczący-
mi zmianami różnych aktów prawa ustawa
ta wymaga nowelizacji. Jest to konieczne
z uwagi na zmieniające się uwarunkowania
techniczne, finansowe i właścicielskie.

Izba Gospodarcza „Wodociągi Polskie”
usilnie zabiegała o wydanie ustawy branżo-
wej. Uczestniczyła też w jej nowelizacji

w 2006 r. Nie wszystkie z proponowanych
rozwiązań zostały jednak uwzględnione
przez ustawodawcę. Wiele kontrowersji bu-
dzi przynależność kompetencyjna spraw
z zakresu zbiorowego zaopatrzenia w wodę
i odprowadzania ścieków do Ministerstwa
Infrastruktury. Temu resortowi podlega
zbyt wiele różnorodnych spraw, dlatego
brakuje właściwego nadzoru nad koordy-
nacją wszystkich zmian wprowadzanych
w Ustawie o zbiorowym zaopatrzeniu
w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ście-
ków oraz w ustawach ściśle związanych z tą
działalnością, np. w ustawie Prawo budow-

lane czy też obowiązującej od 19 grudnia
2008 r znowelizowanej Ustawie o swobo-
dzie prowadzenia działalności gospodar-
czej. Taki sposób wprowadzania zmian legi-
slacyjnych do Ustawy o zbiorowym zaopa-
trzeniu w wodę i odprowadzaniu ścieków,
przy okazji nowelizowania innych aktów
prawnych, także budzi poważne obawy.

Głównymi problemami, na jakie od kil-
ku lat Izba Gospodarcza „Wodociągi Pol-
skie” zwraca ministerstwu uwagę i które
należy szybko rozwiązać, są m.in. opraco-
wanie zasad dotyczących gospodarki wo-
dami opadowymi i roztopowymi oraz ko-
nieczność wydania rozporządzeń wyko-
nawczych do prawa budowlanego w za-
kresie warunków technicznych, jakim po-
winny odpowiadać urządzenia wodocią-
gowe i kanalizacyjne. mar

Znaczna część przedsię-
biorstw należących do Izby
Gospodarczej „Wodociągi
Polskie” uczestniczy w re-
alizacji, dofinansowanego
ze środków unijnych, naj-
większego w Europie kra-
jowego programu inwesty-
cyjnego w zakresie kom-
pleksowego porządkowa-
nia gospodarki wodno-ście-
kowej.

W Traktacie Akcesyj-
nym Polska zobowiązała
się do spełnienia europej-
skich norm czystości wody

– zarówno tej, którą pije-
my, jak i tej, która wycho-
dzi z oczyszczalni i jest od-
prowadzana m.in. do rzek
i jezior. Termin dostosowa-
nia naszej infrastruktury
do unijnych standardów
w ochronie środowiska
upływa w 2015 roku.

Wykaz koniecznych do
wykonania przedsięwzięć,
który przyświeca temu ce-
lowi, został wyszczególnio-
ny w Krajowym Progra-
mie Oczyszczania Ścieków 
Komunalnych (KPOŚK)
uchwalonym pięć lat temu
przez Radę Ministrów.
W wyniku jego późniejszej
aktualizacji ustalono, że
do końca 2015 roku mamy
wybudować lub zmoderni-
zować 1734 oczyszczalnie
ścieków oraz około 37 tys.
km sieci kanalizacyjnej.

Koszt realizacji tego gi-
gantycznego przedsięwzię-
cia zakładany pierwotnie
na około 43 mld zł wzrósł
obecnie do ponad 70 mld
zł. Trzy czwarte nakładów
ma być poniesionych
na rozwój sieci kanalizacyj-
nej, a reszta na budowę

i modernizację oczyszczal-
ni. Część środków na dofi-
nansowanie zadań pocho-
dzi z Unii Europejskiej,
a pozostałe, które stanowią
wkład własny, muszą za-
pewnić inwestorzy.

Duża część inwestycji
jest w trakcie realizacji, ale
Izba Gospodarcza „Wodo-
ciągi Polskie” ma poważne
obawy, czy tak ambitny
projekt i spełnienie unij-
nych zobowiązań w ochro-
nie środowiska uda się zre-
alizować w zakładanym ter-

minie. Wzrost kosztów ma-
teriałów i usług budowla-
nych, niestabilne kursy zło-
tego i euro, ograniczony do-
stęp do kredytów wywoła-
ny globalnym kryzysem
mogą poważnie zakłócić
wykonanie wielu zadań in-
westycyjnych. Nie będzie
powodzenia w realizacji za-
mierzeń bez zgody Komisji
Europejskiej na wydłuże-
nie czasu, w którym można
wykorzystywać środki unij-
ne, a także bez przeprowa-
dzenia ponownej analizy
wcześniejszych alokacji
oraz wprowadzenia selekcji
inwestycji w ochronie śro-
dowiska pod kątem realiza-
cji unijnych zobowiązań.
Podejmowanie takich decy-
zji należy wyłącznie do rzą-
du, dlatego Izba Gospodar-
cza „Wodociągi Polskie”
od wielu miesięcy z deter-
minacją apeluje o podjęcie
koniecznych w tym celu
działań. Niespełnienie wy-
magań traktatowych może
bowiem spowodować dla
Polski bardzo dotkliwe
konsekwencje.

saw

Przedsiębiorstwa wodociągowo-kanalizacyjne oczekują zmian

Konieczna nowelizacja ustawy

Nowe oczyszczalnie i sieci kanalizacyjne

Ambitne 
zamierzenia
Izba Gospodarcza „Wodociągi Polskie” skupia ponad
85 proc. dostawców wody pitnej w kraju. Zrzesza 
450 przedsiębiorstw wodociągowo- kanalizacyjnych
i współpracuje z pozostałymi 254 firmami, które za-
opatrują miejsko-gminne aglomeracje w wodę i od-
bierają ścieki. Jest potężną organizacją branżową re-
prezentującą ok. 110 tys. pracowników zatrudnionych
w tym sektorze gospodarki.

Polska zużywa rocznie do różnych celów prawie 11 mld m3

wody, czyli dwa razy więcej niż mieści się z Zatoce Puckiej. Aby
woda docierała do każdego odbiorcy w kraju, musi pokonać
rurami 230 tys. km, co stanowi sześciokrotną długość równika.
Wszystkich ścieków odprowadzanych do wód lub do gruntu
jest ok. 9 mld m3, w tym 2,1 m3 wymagających oczyszczenia.
Około 11 proc. w ogóle nie trafia do czyszczalni. Pod wzglę-
dem rezerw wody zdatnej do spożycia należymy do najuboż-
szych krajów Europy. Poprawa tego stanu wymaga czasu
i wielkich pieniędzy.

Antoni Tokarczuk – były mini-
ster środowiska, dyrektor
Izby Gospodarczej „Wodocią-
gi Polskie”.
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